

# 让回家路更平安、更顺利

## ——七部门单位有关负责人谈全力保障2025年春运平安有序运行

●新华社记者 叶昊鸣 魏玉坤

1月14日,2025年春运将拉开帷幕。今年春运整体形势如何?如何保障公众平安顺利出行?在8日国新办举行的新闻发布会上,七部门单位有关负责人进行了回答。

### 交通出行人数或创历史新高

“从总体规模看,据交通运输部等部门预计,全社会跨区域人员流动将达到90亿人次。”发布会上,国家发展改革委副主任李春临说。

据介绍,今年春运期间全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次,日均1275万人次,同比2024年春运增长5.5%;民航春运旅客运输量有望突破9000万人次,创同期历史新高。作为出行的主体,自驾出行预计达到72亿人次,约占全社会跨区域人员流动量的八成,高速公路车流量单日峰值或创历史新高。

在时空分布方面,李春临表示,今年春节较往年偏早,春节前后将呈现学生、务工、探亲、旅游等四种客流叠加情况,集中度较高;京津冀、长三角、粤港澳、成渝等城市群仍是客流主要集中区。

“考虑到春运期间交通运输将在短时间内提升至满负荷状态,保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运输等方面存在着较大压力。”李春临说。

日前,国家发展改革委同相关部门和单位联合印发《关于全力做好2025年春运工作的意见》。李春临表示,今年春运将最大限度满足客货运输需要,加强客流需求研判,做好运力统筹调配,统筹做好煤炭等重要能源物资、粮食等生活物资、节日商品、春耕备耕等物资的运输保障。

### 持续做好高峰期出行保障

与往年相比,今年春运群众出行规模进一步

增长。同时,今年也是第一次将除夕列入法定假期,8天春节长假前后,客流集中度较高。

统筹旅客运输和货运保供需要,国铁集团客运部负责人朱文忠表示,将深入挖掘线路和装备资源,最大限度提升运输能力,着力增加春运客流集中方向运力,统筹兼顾安排好非客流集中方向列车,保持普通旅客列车开行规模。“每日安排旅客列车超1.4万列,每日可增加座席50万个左右,客座能力同比增长4%左右,全力保障广大旅客的出行需求。”朱文忠说。

近年来,新能源汽车快速发展,不少人选择新能源汽车自驾出行,做好公路沿线充电服务保障,是社会大众关注的热点。

“截至2024年11月底,全国高速公路服务区(含停车区)累计已经建成充电桩3.31万个、充电停车位4.93万个,较2023年底分别增加1.21万个、1.66万个,已建成充电设施的高速公路服务区占比从2023年底的85%提升到了97%。除少数高海拔服务区外,基本实现了全覆盖。”发布会上,交通运输部运输服务司负责人高博说。

针对春运期间如何进一步做好新能源汽车出行保障,高博表示,全国高速公路服务区广泛应用120千瓦及以上的快充设施,浙江、江苏、广东等省份已建设600至800千瓦的超级充电站,尽量满足短时快充的需求。除此之外,还将合理布设移动式应急充电设备,统筹做好充电资源调配。

### 多措并举确保回家路平安顺利

春运关系着亿万家庭新春团圆,平安出行、顺利出行,是民之所望、心之所向。

公安部交通管理局局长王强表示,公安部部署开展全国公安系统安全生产风险防范行动,强

化冬季突出安全隐患排查治理,会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患,严禁不合格的车辆、不合格的驾驶人参加春运,推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患治理。

近期,国际民航连续发生两起重大事故。中国民航局运输司司长徐青介绍,民航局已成立春运安全专项检查督导组,赴全国各地对行业各生产运行单位冬季安全运行组织实施、日常隐患排查治理、应急处置等情况进行重点督查。“民航局将强化安全责任落实,加强生产组织、风险防范和隐患排查治理,坚决确保航空安全。”徐青说。

今年春运期间,影响我国的冷空气活动比较频繁。中国气象局应急减灾与公共服务司司长王亚伟建议,北方地区加强防范阶段性降雪造成的道路结冰、积雪对交通和旅游出行带来的不利影响,西南地区高海拔桥梁、隧道等局部路段需要防范道路结冰等不利影响,华北、四川盆地要注意防范阶段性能见度较低对交通出行带来的不利影响。同时,要密切关注西部、东北等地阶段性低温雨雪天气导致的供暖用能需求增加,以及输电线路和电力设施覆冰风险。

应急管理部安全协调司司长汪崇鲜表示,为进一步做好春运期间灾害防范应对,应急管理部会同有关部门修订完善应急预案,强化物资队伍准备与培训演练,提前配置一批重型除雪除冰装备,进一步提升电力、高铁的融雪除冰能力。

“春运关系着经济社会发展和人民群众切身利益,我们将全力以赴做好春运各项工作,有效保障春运平安有序,保障人民群众平安、便捷、温馨出行。”李春临说。

(新华社北京1月8日电)



1月8日,市民在延安市宝塔区一处市场选购饰品。春节临近,陕西延安各大市场备足货量,保障节前鲜肉、蔬菜、饰品等供应,满足群众消费需求。新华社记者张博文摄

## 我国约九成县设县办中医医疗机构

新华社北京1月8日电(记者田晓航)记者在8日召开的2025年全国中医药局长会议上获悉,2024年,我国约90%的县设置县办中医医疗机构,乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医馆基本实现全覆盖,中医药服务网络越织越密,服务能力持续提升。

中医药在疾病预防、治疗、康复中具有独特优势。国家卫生健康委党组成员、国家中医药管理局局长余艳红当天在会上介绍,2024年,国家中医药局印发文件推进建设1158个国家中医优势专科,布局中医骨伤、肛肠、儿科、皮肤等优势专科集群;全面推进中医类国家医学中心、国家区域医疗中心中医项目、中医特色重点医院建设,促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。

同时,中西医协同更加紧密。会上公布的数据显示,2024年,我国加快推进62家中西医协同“旗舰”医院、559个中西医协同“旗舰”科室建设,开展160个重大疑难疾病中西医临床协作项目建设,推广52个中西医结合诊疗方案;在52个地区开展儿童青少年肥胖、脊柱侧弯中医干预试点,首批60个中医药适宜技术推广儿童青少年近视试点累计干预8.98万人,使用耳穴压丸超110万人次。

余艳红说,要坚持扬长补短,进一步提升中医药服务能力,把发挥中医药在健康中国建设中的独特优势作为主攻方向,更好地全方位全周期保障人民健康。

据介绍,2025年,我国将加强中医医院儿科、急诊科、重症医学科、康复科、老年病科、神志病科建设;研究推进紧密型县域医共体中医诊疗指导中心、智慧共享中药服务中心、中医药适宜技术推广中心建设;开展智慧中医医院试点;实施健康中国行动中中医药健康促进行动。

新华社北京1月9日电(记者黄姝)据中央气象台预报,9日本轮冷空气影响持续,江汉、江南、贵州东部、华南西部等地将出现4℃至6℃降温,局地降温8℃以上。预计未来一周,还将有两股冷空气影响我国。

中央气象台首席预报员张芳华分析,本轮冷空气过程影响范围广,但强度整体不强。受冷空气和南支槽东移共同影响,多地出现雨雪天气。

## 如何回归“质优价宜”

### ——透视第三批全国中成药联盟集采

●新华社记者

近期,国家医保局指导湖北省医保局牵头的全国中成药采购联盟集中带量采购中选结果公示,共涉及两个批次37个采购组54个品种,共373个代表品种。

如何促进中成药价差合理化?如何助力中成药回归“简便廉验”?如何倒逼行业自律、促进高质量发展?新华社记者就此进行了采访。

### 怎样挤出不合理的价格水分

数据显示,全国省级平台采购的中成药有3000多个品种,涉及5000余个通用名、7800多个品规、2万个产品。

针对近年来群众反映同一名称的中成药价格差异较大的问题,国家医保局有关负责人分析了原因。

首先,同一名称的中成药成分可能不同。如具有益气养阴功能的生脉饮口服液,有的用党参做原料,有的用人参加工后形成的红参做原料。从饮片价格看,红参的价格是党参的2倍,所以用红参做的生脉饮成本会更高。但是,有些含红参的生脉饮价格却是含党参价格的10倍,显然存在价格水分。

其次,同种药品剂型不同导致价格差异,如滴丸、软胶囊的价格会比普通胶囊贵一些,但有些同一

种中成药的滴丸比普通胶囊贵6至7倍,也不合理。

此外,不同企业的质量标准可能有差异。有的企业质量标准高于其他企业,其产品价格也会高一些。但有的中成药名称、选材、剂型、质量标准均相同,却出现十几倍甚至数十倍的价格差,说明存在明显的价格水分。

中成药品种多、用途广,不能成为虚高药价“避风港”。在国家医保局指导下,湖北省牵头19省份联采、30省份联采后,今年牵头所有省份组成全国联采。

国家医保局有关负责人表示,中成药集采通过以量换价,一方面一定程度认可同类中成药的初始价格差异,另一方面多措并举压缩同类药品之间的价差,挤掉不合理水分,减轻患者负担。

### 怎样实现“质优价宜”

中成药长期以来缺乏质量统一认定标准,是制约发展的瓶颈。

据介绍,中成药联盟集采建立起科学的评价体系,不仅考虑价格降幅,还对医疗机构认可度、企业排名、创新能力、药材品质、供应保障、信用评价、质量安全等方面进行全方位综合考量。其中,将上万

## 冷空气将频繁影响我国

预计10日至12日,新一轮冷空气影响我国,新疆东北部、内蒙古中西部、西北地区东部以及青藏高原大部等地将有大风降温天气。14日至16日,还将有冷空气影响我国中东部地区,带来大范围大风降温过程。

二级及以上医疗机构的选择作为指标,反映药品临床疗效及受欢迎程度。

为促进市场竞争公平公正,中成药联盟集采为企业报价的区间分别设置“起跑线”和“终点线”:在承认每个企业现有价格基础上,调整每家企业产品的基准价,对高价药品进行一定幅度调低;开展以降幅为主的竞争,将降幅得分与医疗机构认可度等其他技术得分相加,得到综合得分,综合得分高的企业胜出。

为防止同一产品组内不同企业间价差过大,中成药联盟集采设置了3倍“熔断线”,即使某企业的产品在综合评分竞争中胜出,其价格还要与用量较大产品组的最低价比较,如价差超过3倍则需进一步降价才能中选。

### 怎样促进中成药高质量发展

药品质量直接关系到老百姓的生命健康,“降价不降质”这一点非常重要。

“我们坚持‘零容忍’的态度,若产品存在质量抽检不合格的情况,其技术评价得分将全部扣减,实行一票否决。”湖北省医保局有关负责人表示,此外,联盟地区医保部门协同药监、经信、卫健等部门,保障中选药品能够保质保量落地。

据悉,药监部门将加强对中选药品生产、流通、使用全链条质量监管,不定期对中选品种、中选企业原料采购与生产质量进行抽检或飞行检查,加大违法违规企业追责力度。

“从长远看,中成药联盟集采倒逼行业自律,统一规范标准,对中成药高质量发展具有深远影响。”国家医保局表示。(新华社北京1月8日电)



1月8日拍摄的花卉大棚内盛开的蝴蝶兰。新年伊始,山东省淄博市博山区山头街道花卉大棚内的蝴蝶兰盛开,花农加强管护,抢抓节日销售旺季。近年来,山头街道引入花卉生产龙头企业,大力发展蝴蝶兰等花卉种植和水草杯生产加工,产品远销欧美及东南亚地区。新华社记者朱峥摄

## 推进国有资产调剂共享 全国行政事业单位有了平台

新华社北京1月8日电(记者申敏)为进一步提高行政事业单位国有资产配置和使用效益,强化财政资源和预算统筹,财政部依托预算管理一体化系统建立全国行政事业单位国有资产调剂共享平台,打通中央和地方的资产调剂共享信息通道,实现行政事业单位国有资产跨部门、跨层级、跨地区调剂共享。

记者8日从财政部了解到,财政部日前发布通知,明确了上述安排。

“资产调剂共享是实现资产梯度使用、延长使用寿命、做到物尽其用的有效手段,对于节约财政资金、有效保障单位履职和事业发展具有重要意义。”财政部资产管理司有关负责人说。

此次发布的通知明确了平台机制、工作任务、工作要求等三方面十条内容。通知明

确,平台设置调剂广场、共享广场、需求广场功能,分别查询可调剂资产信息、可共享资产信息、单位提出的资产调剂共享需求,有效撮合供需双方信息。

根据通知,各部门及其所属单位负责可调剂共享资产盘点和供需信息推送;地方财政部门负责汇集本地区预算管理一体化系统中的资产调剂共享信息;财政部负责汇集中央和地方预算管理一体化系统中的资产调剂共享信息。确定需要调剂共享的资产,经供需双方沟通一致,按照资产使用或处置办法规定办理。

通知明确,从2025年起,资产调剂共享工作将作为行政事业性国有资产报告的重要内容予以反映。财政部将运用平台情况纳入行政事业性国有资产管理绩效评价,进一步推动做好资产调剂共享工作。

## 浙江经营主体达1095.17万户

新华社杭州1月8日电(记者张璇)记者8日从浙江省市场监督管理局获悉,2024年全年,浙江省在册经营主体总量达1095.17万户,同比增长5.91%,其中,企业380.77万户,同比增长5.67%;个体工商户709.61万户,同比增长6.12%。

数据显示,2024年浙江省在册经营主体中,从事第一、第二、第三产业的经营主体数量分别为27.99万户、175.25万户、891.44万户,超八成的经营主体在第三产业(服务业)经营。“浙江经营主体发展质量稳中有进。”浙

江省市场监督管理局经济发展处相关负责人表示,外资企业呈增长态势,2024年,全省在册外资企业达4.90万户,同比增幅5.45%;“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济发展迅猛,新设“四新”经济经营主体达45.31万户,占新设经营主体27.85%。

浙江对2024年四季度个体工商户发展状况进行抽样调查,调查显示个体工商户均盈利4.2万元,环比上涨12.30%。就业方面,户均吸纳就业人数2.64人,整体带动就业近1400万人。

王亚伟建议,北方地区加强防范阶段性降雪造成的道路结冰、积雪对交通和旅游出行带来的不利影响;西南地区高海拔桥梁、隧道等局部路段需防范道路结冰;华北、四川盆地还要注意防范阶段性能见度较低对交通出行带来的不利影响。同时,要密切关注西部、东北等地阶段性低温雨雪天气导致的供暖用能需求增加,以及输电线路和电力设施覆冰风险。

## 拍卖公告

白城市永信拍卖有限责任公司依法接受委托,公开拍卖以下标的:

- 坐落于御墅江山57栋楼3号、4号、6号、8号、9号、10号、11号、12号、13号、14号、15号、16号、17号、18号、19号、20号、22号、24号,用途:车库,每户面积:25.56㎡,每户拍卖保留价:103194.00元,每户拍卖保证金:20700.00元。
- 坐落于御墅江山59栋楼8号,用途:车库,面积:26.17㎡,拍卖保留价:114852.00元,拍卖保证金:23000.00元。
- 坐落于御墅江山58号楼,用途:办公

楼,面积:1144.99㎡,拍卖保留价:382657.00元,拍卖保证金:765400.00元。

拍卖时间:2025年1月27日上午9时

报名及拍卖地点:中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)(详情见平台)

标的公开展示时间:2025年1月23日、1月24日

拍卖单位:白城市永信拍卖有限责任公司

公司地址:吉林省白城市经济开发区钻石四季华城A区3号楼7号

联系电话:13904366040 赵先生

### 遗失声明

洮南市聚宝乡龙泉村股份经济合作社不慎将农村集体经济组织登记证(正本)遗失,统一社会信用代码:N2220881MF47318177,法定代表人:王秋,住所:吉林省白城市洮南市聚宝乡龙泉村龙泉屯,特此声明作废。

### 遗失声明

郑丽莉不慎将洮北区国有土地上房屋征收补偿协议书(产权调换、住宅)遗失,征收编号:5-5-083-2,安置面积:56.8平方米,地址:新城家园C区30号楼3单元1层东室,特此声明。